

抗擊 新冠肺炎

接種百天 群體免疫未達標

香港新冠疫苗接種計劃昨日滿100天，全日總接種人數和接種第一劑人數均創單日新高，分別為50,383和31,383，使全港至今累積注射超過250萬劑次新冠疫苗。公務員事務局局長聶德權形容近日的疫苗接種反應回暖，令人鼓舞，但與群體免疫仍有一段距離。香港文匯報昨日梳理開打百日以來的數據，發現年長及年輕群組的接種率都包尾，僅約1%。數據顯示，接種疫苗的整體不良反應比率極低，而隨着接種率攀升，整體疫情亦趨向平穩。有傳染病專家在接受香港文匯報訪問時強調，數據顯示疫苗的好處遠大於風險，建議政府加強解說，爭取於3個月至6個月內建立免疫屏障，讓本港從「疫境」中走出來。

●香港文匯報記者 成祖明

專家倡政府加強解說 爭取3個月至6個月內建屏障



截至昨日，全港新冠疫苗接種劑量逾250萬劑，其中逾100萬人完成兩劑接種，首劑接種人數佔16歲以上人口的22.9%，兩劑則為16.7%。新冠疫苗接种劑量與每日本地感染個案大致呈「反比」關係，隨着接種劑量上升，感染人數遞減，本港也曾維持42天本地零確診，惟仍與達至群體免疫有一段距離，一名未打針的17歲少女及其母親，昨日確診變種病毒。

呼吸系統專科醫生梁子超昨日接受香港文匯報訪問時表示，疫苗對於防止新冠病毒的爆發不能立即見效，需要時間建立免疫屏障，「疫苗接種需時推廣，為市民接種也需要時間，兩針要相隔三四星期接種。」他認為，香港應爭取3個月至6個月內為全民接種疫苗，其間仍需保持社交距離等防疫措施，外防輸入，內防反彈，才能在疫情大流行中走出來。

長期病患若病情受控適合接種

數據顯示，在150多萬名已接種首劑疫苗者中，以80歲或以上長者，以及16歲至19歲群組所佔比例最少，分別佔有關群組人口的1.1%和1.8%。梁子超表示，80歲以上的人因有各種長期病患，多數人抱有暫不接種的想法，但其實長期病患若病情受控也適合接種，他認為政府應就相關的誤解作清晰講解和澄清。

至於16歲至19歲組別，梁子超坦言，對年輕一輩而言，部分人自認為迫切性較低，留學的人數也較少，他相信要待全面復課時，該群組的接種人數才會改善，「臨床數據上，核酸疫苗在12歲至15歲群組於外國已接種300萬劑，也會陸續接種第二針，科興疫苗緊急使用的年齡範圍擴至3歲以上，相信等待一個月，有更多的數據能澄清誤解，屆時可按情況、分階段降低接種年齡，並說服家長讓小孩接種。」

根據新冠疫苗接種計劃專題網站資料，科興新冠疫苗接種總劑量約為1,014,800劑，異常事件報告共有1,787宗，佔疫苗接種總劑量近0.18%；復必泰疫苗接種總劑量約為1,349,200劑，異常事件報告共有1,502宗，佔疫苗接種總劑量的0.11%。

部分不適個案或因心理狀態引起

梁子超表示，異常事件報告佔疫苗接種總劑量約0.1%的比例不算高，認為部分不適個案或因心理狀態而引起，而大多數的不適也屬輕微，如暈針、心跳較平時快等。

他建議，政府做好風險評估，又以早前22歲醫科生接種復必泰疫苗4天後中風為例，認為政府的報告說得過於簡單，應清楚說明該名醫科生血管是否有異常、是否血小板較低、有血栓風險等，特別是這些較年輕出現嚴重的徵狀，市民會更擔心。

張建宗籲市民速接種 通關不可或缺要求



●張建宗呼籲香港市民盡快接種新冠疫苗。香港文匯報記者 攝



●工聯會向主禮嘉賓和參與口罩生產的機構代表贈送「罐裝口罩」。香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊（記者 藍松山）新冠肺炎疫情爆發初期，香港一單難求，工聯會隨即成立口罩工場，向長者、基層家庭等弱勢社群贈送1,000萬個口罩，以解決燃眉之急。隨着防疫物資供應回復穩定，口罩工場於昨日舉行閉幕儀式。政務司司長張建宗在閉幕儀式上呼籲市民盡快接種新冠疫苗，早日為香港築起免疫屏障，創造最有利於香港經濟復甦，百姓生活恢復正常的主要條件。

讚工聯會急民所急助弱勢

新冠肺炎疫情在港爆發初期，香港市面一單難求，工聯會職發處處着「自己口罩自己做」和急市民之所急的理念，開設口罩工場。從第一階段的半自動生產，至去年4月底升級為全自動生產，進一步提升產量，高峰期每日可以生產超過5萬個口罩，至今口工場已生產超過1,000萬個口罩，並贈予基層家庭、有需要的長者、前線工友等弱勢社群。

張建宗表示，隨着防疫物資供應大致穩定，工聯會職發處口工場可說是功成身退。口工場生產的工作暫告一段落，但他深信工聯會一定會繼續

急民之所急，為廣大市民提供優質的服務，而工聯會積極地支持特區政府全力推行疫苗接種計劃，「我衷心感謝工聯會的多位立法會議員以身作則，率先接種疫苗，起了示範作用。工聯會多間工人醫療所亦參與提供疫苗接種服務，為工友和廣大市民提供一個可靠、便利、友善的選擇。」

張建宗呼籲香港市民盡快接種新冠疫苗，「將來恢復與內地和世界各地通關、通航之時，相信打疫苗將會是不可或缺、必不可少之要求。我希望在未來3個月的關鍵時期，大家能夠做到『全城起動、快打疫苗』，早日為香港築起免疫屏障，創造最有利於香港經濟復甦，百姓生活恢復正常的主要條件。」

口罩工場顯社區同心互助

工聯會理事長、職發處主席黃國欽致辭時表示，工聯會一直致力為打工者和市民服務，開設「口工場」是發揮社區互助、同心抗疫的精神。工聯會會

務顧問陳婉嫻在致謝辭時表示，口罩工場是一個在官、商、專業和工會等各方面合力支持下完成的慈善項目，相信也會成為香港人日後的集體回憶之一。

工聯會榮譽會長林淑儀以義務女工身份分享自己的感受，指去年疫情打了全香港市民一個措手不及，每日看電視見到不少長者通宵排隊購買口罩，但依然無法買到，於是幾個同事就商量自己戴口罩，相信大家團結齊心，一定可以完成。

她表示，在這個過程中，自己學到兩句說話「自己口罩自己做，關關難過關關過」，並寄語特區政府及香港人在面對不同的挑戰時，都可以迎難而上。

工聯會向主禮嘉賓和參與口罩生產的機構代表贈送裝有口罩工場生產口工的紀念品「罐裝口罩」，工聯會會長吳秋北介紹說，「罐裝口罩」承載着社會各界的心血，象徵大家齊心合作、共同抗疫。

研究指科興對重症和死亡保護效果顯著

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）昨日香港新冠疫苗接種計劃踏入第一百天之際，香港中華醫學會組織召開「從香港的角度來看新冠疫苗接種」在線學術交流會議。科興海外臨床試驗工作的總負責人、科興控股（香港）有限公司副總經理孟偉寧表示，巴西、智利等國的研究，顯示科興疫苗具有很好的安全性和保護效果，特別是對重症和死亡的保護效果顯著。

全球累計接種逾4.8億劑

截至昨日，科興疫苗已在全球48個國家/國際組織/地區獲批使用，全球累計供應量超過6.5億劑，累計接種超

4.8億劑。在一期至三期臨床研究，以及近期智利、巴西、烏拉圭等國發布的真實世界研究結果，均證明該疫苗具安全性和保護效果，特別是對重症和死亡的保護效果顯著。科興疫苗在巴西Serrana小鎮的研究從側面證明了疫苗對P.1變異株的保護效果顯著。此外，巴西小鎮的研究還證明，當大部

分人群接種疫苗不僅可以保護接種者，還可以保護未能接種的人群。新冠疫苗臨床事件評估專家委員會共同召集人孔繁毅表示，醫務人員接種疫苗可阻斷病毒向病人傳播，有助社區抗擊疫情，要對醫務人員開展疫苗知識培訓並強調其社會責任感。



●「從香港的角度來看新冠疫苗接種」在線學術交流會昨日舉行。